



李江摄

争先跃进

刘俊磊

“俊磊，今年实弹射击我们更换新战法，又打出了满堂彩！”听着电话那头李班长爽朗的笑声，我的思绪不禁飘回了我们初识的那天。

第一次见到李班长，是在兄弟单位的新型检测车上。当时，我配属到防空营前往某海岸参加实弹射击演练。为了深入了解防空知识，我找到了营里经验最丰富的老班长——二级军士长李先进。

见到他时，他正为几名导弹技师讲解新型检测车某部件的功效。说实话，和我想象中的“老学究”形象相比，李班长要年轻许多，而且很爱笑，很健谈。

了解到我的来意后，李班长很高兴，邀请我参加他的教学训练。作为旅队防空兵专业的首席教练员，此次实弹射击任务，他大胆举荐大量的新射手参加。“没打怎么会有经验，怕出错怎么能成长！”面对部分教练员的担忧，他的话铿锵有力。

训练时，李班长要求实弹射击小组成员从基本功练起：练肩功，肩扛导弹对着军容镜定型，一扛就是1个多小时；练眼功，白天对着强光不眨眼，晚上站在户外数星星，扛着发射筒捕捉信号弹；练腰功，在腰间捆上砖块，在急速行驶的车上进行腰肩平衡练习……

几天下来，即便是体验训练，都让我



五次。李先进，陆军某旅二级军士长，荣立三等功

有些吃不消。李班长却笑着说：“这只是实操训练，在我这里，光会打可不行，你还得弄懂为什么打、怎么去打。”说完，他和我讲起自己第一次实弹射击时的经历。

多年前，单位首次列装某型防空导弹，当时训练成绩最好的李先进无疑成为首选射手。然而，在实弹射击当天，导弹由于故障，首发失败。虽然是导弹自身的原因，但对于信心满满的李先进而言，无疑是一次巨大的打击。也就是从那时开始，他明白，光会操作还远远不够，要想万无一失，就得弄懂它、吃透它。

于是，李先进沉下心来，开始研究导弹的原理、结构。当时，全团的导弹连都列装不久，所有训练都是从零开始，所以他并无太多经验可借鉴。幸好有军队院校的教员在单位指导教学，趁这个机会，他缠着教员学习请教，常常废寝忘食。教员被他的好学精神打动，返回学校之前，把电话号码留给了李先进。

后来的日子，李先进白天去训练场进行实操，晚上在学习室研究教材。每当遇到不懂的，他就会做好标记，然后找时间咨询教员。

就这样，李先进的笔记本一天天厚实起来。他不仅对导弹发射操作愈发精通，更熟练掌握了导弹的检测和维修方法。在之后的实弹射击中，李先进独创肌肉记忆法、目标区域搜索法、顶指顺拉启动法等。在那年的国际军事比赛中，他更是独立解决了导弹因飞行环境温度过高而脱靶的问题。最后，中国参赛组一举夺魁。

听完李班长的故事，我感慨道：“现在条件好了，学知识学技能也便捷多了。”“是呀，正是因为条件好了，所以更要争先跃进，走在最前列。”我清楚地记得李班长眼中对胜利的渴望。

“李班长，什么时候有时间，我去向您请教。”思绪飘回现实，我笑着对李班长说。听到他说正在研究新课题后，我心头一热——他还是这样，永远争在训练之先，争在打仗之先。

(摄影：刘俊磊)

心声

我叫李先进，但我深知“先进”可没那么容易。争先才能领先，求进方可跃进。“再跑快些！”我常常感觉身后有个声音这么对我说。我一回头，发现那人是昨天的自己，正催我迈开步子，奔赴明天的“先进”哩！

哨所门前，一名列兵正在擦拭围栏。那围栏是用树桩做的，雨过天晴，光滑的树皮闪闪发亮。“在这深山里，你们还有这么精致的围栏？”我惊讶地问列兵。哨长已闻声赶了出来，连忙介绍说：“这些树桩原来是发洪水时被冲倒的大树，战士舍不得扔，把它们做成了围栏。”

我探头去细细一看，每个树桩切面都圆润可爱，像泥土里钻出来的小蘑菇。树桩被安上铁链连成一排，好像整齐列队的哨兵。

哨长说：“‘树桩围栏’是战士詹西林做的，我带你去见他。”

我跟在哨长身后进了屋。正值饭点，詹西林把一大盘辣子鸡端上了桌。煤气灶上，萝卜炖排骨的香味弥漫开来，青椒炒肉丝发出“滋滋”的声响。我们围坐在饭桌前，一个个在大山里孕育的故事穿过凛冬的风雪，散发着热腾腾的鲜香……

7年前，詹西林从陕西老家参军入伍。在村口，奶奶颤颤巍巍地摸着他的额头，说：“西林呀，你从小就不爱言语，到了部队，可不能当‘闷葫芦’。”奶奶不知道的是，工程兵之间的沟通，并不需要太多语言。

下连时正是冬天，詹西林跟着班长一起扎进大山深处的工地。他们要用手推车一趟趟地搬运几百斤重的水泥盖板和砂石。班长从来不肯让新同志推车，只让他们跟在旁边搭把手。有一回，詹西林抢着要推车，却发现铺满碎石的工地上，他根本无法把车稳稳地往前推。望着满脸通红的詹西林，一旁的班长笑着说：“小伙子，当工程兵，一定要有耐心。不然怎么和大山相处？”班长教詹西林把两脚蹬在地上，身体前倾，用上臂力和腰力。说着，他撑起手推车，熟练地向前推去。

冬天黑得早，山上有些路段尚未安上灯。在头灯射出的微弱光里，出渣车和钻机沉闷地蹲伏着。不知道还要往前走多久，也数不清这是推的第几趟车了，大家的心情渐渐像脚步一样沉重。忽然，班长唱起了那首全连官兵一起谱写的《守山战士》：“建设汗流浹背，施工日夜守卫。不怕苦不怕累不怕亏，我们听党指挥……”歌声越来越嘹亮，就像车轮滚动，轰隆隆地在工地上回响。詹西林一下子来了精神，唱着歌往前走。歌声停了，他反而觉得这段路太短了，还想再唱一支歌。

进山出山，来去之间，涓涓细流已汇成汹涌的春涧。山下的田野里，大片大片的玉米苗饱吸了水分。工地上的钢筋铁骨都被浇筑上了水泥，装上灯，亮堂了。詹西林也长出了一副工程兵的筋骨——瘦了、精干了。竣工回营，

在西北边陲，有一种叫骆驼刺的植物，它们在高寒缺水的环境下扎根，用生命的色彩点缀着这片荒漠。

初次相识，骆驼刺给卫生员陈翠芝带来的是针扎般的疼痛。在那次卫生员战场救护训练中，初到军营的陈翠芝匍匐爬向伤员，手掌在不经意间压过一棵小草。她“啊”的一声，摊开手掌，指尖和手心扎满了干枯的小刺。

看着陈翠芝一脸委屈，班长一边帮她挑刺，一边介绍：“这叫骆驼刺，是戈壁滩上生命力极为顽强的一种绿色植物。”看着眼前这棵干枯的小野草，没有美丽的身姿，没有芬芳的草香，还让自己扎了一手的刺，陈翠芝撇起了嘴。班长笑了：“没让它扎过，就不算我们大西北的兵。”

从那时起，陈翠芝心中萌生了疑问，是什么力量让骆驼刺能在如此恶劣的环境下生长？训练间歇，她总是抱腿坐在一旁的台阶上，歪着头打量这些骆驼刺。

春天来了，陈翠芝第一次跟着车队上高原。“生命禁区”终于露出了真容，刺骨的寒风在荒原上呼啸，卷起飞沙走石。山连着山，山拥着山，满眼皆是黑褐色的山。

直到车队翻过达坂，荒凉才被远远地抛在后头，呈现在陈翠芝眼前的是湛蓝的天空和成群的牛羊。

路越远，天就越蓝，四周洁白的雪山显得更加耀眼。车队抵达海拔近5000米的兵站，许多初上高原的战友都出现了高原反应，陈翠芝也不例外。稀薄的空气让她脸色发青、嘴唇发紫，但作为卫生员，她必须咬牙坚持。

融入大山的青春

■牟静娟

大伙扛着镐锹。实打实的钢铁扛在肩上，像闪闪发亮的钢枪。天边，喝彩的春雷轰隆隆地响过士兵方阵。

二

詹西林成为班长的第二年夏天，天气炎热，连日暴雨像密集的子弹般砸向大山。哨所官兵提前接到撤离通知，只在山下远远望见一道道雷电从空中滚过，漫山洪流奔向沟壑。10天之后，由詹西林和多名骨干组成的党员先锋队带上工具，从山脚的临时住房出发，踏过断裂的山路，踩着没过小腿的淤泥，徒步十几公里走回哨所。

作为开山凿岩的工程兵，战士们习惯了洒着汗水去建设、喊着号子去开辟。这一回，他们的任务是重建家园。一辆辆车加速开了进来，一台台大型机器轰鸣起来，战士们挥舞着手中的镐锹，紧锣密鼓地“缝合”着道路的“伤痕”。眼见路面一点点平整起来，队长又提出要求，要在恢复道路通行的基础上把此前的排水沟重新修缮。班里的年轻战士私下向詹西林抱怨，按时间节点恢复道路正常通行都很吃力，还要赶着把排水沟也挖出来，有必要吗？詹西林却明白，班长的决定绝不是一时冲动……

几天前，詹西林跟着队长一起到山上勘察灾情损失。在那些绿得发乌的杂草间，他们竟发现了许多老工兵修筑的防洪坝。这是再好不过的防洪缓冲带，藏在无人的深山里，平时根本不会有人注意。这些大坝在风雨之中沉寂

了几十年，坚实可靠地挺立到今天。

此时，听詹西林说着，战士们好像也触摸到了那些老工兵们亲手修建的大坝，竟感到自己和这些大坝也有几分相似之处。大山里的兵，有着山一般的坚韧。3天之后，战士们不仅如期完成道路施工，排水沟也修缮一新。詹西林看见曾为哨所遮风挡雨的大树被洪水冲刷，不忍丢弃，就把它们做成了围栏，立在门前。

三

詹西林当兵7年了，还没有对象。家里人介绍的女孩曾千里迢迢来队，看望这个亲戚口中阳光帅气的“兵哥哥”。一听说女孩到了营区，刚下班的詹西林立刻就往连队跑。见了面，詹西林却不知该说什么好，手也不知该往哪里放，索性放在固定位置——紧贴裤缝。没过多久，女孩就闷闷不乐地走了。詹西林愣在原地，心想是自己不善言辞，惹女孩生气了？直到他站在水房的镜子前，才明白过来——头发是脏的，脸是花的。看看自己这身灰扑扑的军装，詹西林不由得苦笑起来。

风吹绿了大山，也吹送来所有问题的答案。战士们闷了，都喜欢朝山喊一喊，让烦心事随风飘去。詹西林爬到山顶，阳光铺洒在山坡上，他看见了坡上青青的草色和艳红的山花，看见战士们挺直了腰杆在山风中巡逻，淌着汗水的臂膀在微微晃动。“啊——”詹西林朝着山谷大喊，喊声在空旷的谷间回荡……

那天下山的时候，詹西林捡回了几根树枝，拿回哨所插在玻璃瓶里。这几根树枝成活了，直到现在还鲜嫩地绿着。詹西林说，他准备清明的时候休假回家。去年，奶奶过世了，詹西林因为临时任务没能及时赶回家。今年，他要带上一把大山里的树枝和一束洁白的花去看望奶奶。

又一年春风细雨，如期间候这片军营。岁岁守望，默默付出，在我看来，士兵以青春染绿了大山。

(摄影：林宗钰)

手记

来到这处偏远哨所，看到战士们手工做成的“树桩围栏”，书桌上玻璃瓶里插着的几根树枝……他们工作的苦累艰辛与生活的细腻诗意形成巨大的反差，也深深打动了。离开哨所时，詹西林说，他用山里的核桃做成了小工艺品，要送给我们。现在，每当看见这精巧的手工作品，我总会想起山里的战士，他们“进山染得山翠绿，守山守出深山情”。

(牟静娟)

长征

第6072期

本版图片制作：张鑫瑞



詹西林，某工程兵大队中士，获评“四有”优秀士兵两次。

戈壁花开

■赵林

诊断、拿药、供氧、嘱咐注意事项……兵站过道里，回响着陈翠芝来回奔跑的脚步声。

安顿好所有患者后，窗外的夕阳也即将没入群山。陈翠芝拖着疲惫的身体回到宿舍，为自己戴上鼻氧管。无意间，她向窗外瞥了一眼。夕阳余晖下，一大片骆驼刺在风沙中摇曳着身姿，傲然展现生命的美。

“陈翠芝，快来看看这个新兵咋回事！”听见呼喊，陈翠芝拔掉鼻氧管，再次起身奔向属于她的战场。

夜里，低压缺氧让陈翠芝无法入睡。她坐起身，又将目光投向窗外。皎洁的月光下，骆驼刺依然挺拔。雪花落在它细小的叶上，却不能撼动它分毫。

春去秋来，陈翠芝见证了训练场上的骆驼刺一次次凋零、吐芽、开花。如今，陈翠芝已然知晓，这种植物地上的枝叶不过40厘米，而地下的根系却可以长达20米。枝头的小黄花不仅美丽，而且因为具有多种功效可以入药，甚至在花朵被摘除后，仅需20余天就能重新长出。它将根深深地扎在西北戈壁，将枝叶奉献给这片土地，它的形象也深深刻在陈翠芝的心里。

印象

婚礼那天，当我们出现在彼此面前，我才注意到你头发上别了几朵不起眼的小野花，一段回忆突然在我脑海中浮现……那年在高原路上执行任务的时候，你坐在副驾驶座上看向窗外，兴奋地说：“快看，路边的骆驼刺开花了！”我的目光投向了窗外，每棵骆驼刺上都点缀了一朵明黄色的小花，这抹荒芜中的灿烂拨动了我的心弦。后来，我看到有人这样赞美骆驼刺——它以磅礴的根深扎大地，顽强笃定、努力绽放。

(陈翠芝的爱人、新疆军区某运输旅一级上士 叶东明)



一次，被评为“四有”优秀士兵。陈翠芝，新疆军区某运输旅中士，荣获嘉奖